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VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 14

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "VALORIZZAZIONI  STORICO 
ARTISTICHE IN TRENTO".

Il giorno  26.02.2024 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Geat  Claudio 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Geat Claudio
consigliereAttolini Renata

e consiglieriBaggio Alberto Maria
Boschetti Rosanna
Condini Daniele Oscar
Covi Clemente
Loss Martina
Manara Antonio
Mason Giacomo
Valentini Paolo
Valzolgher Carla
Vigorito Nicola
Zanella Elisabetta

Assenti: consigliereFontanari Claudio
e consiglieriHejazi Sara

e pertanto complessivamente presenti n. 13, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Geat Claudio.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Baldo Renzo.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota prot.nr. 55251/2024 il Consigliere circoscrizionale Geat Claudio ha 
presentato  un  documento,  ai  sensi  dell’art.  27,  comma  2,  lett.  b)  del  Regolamento  del 
decentramento, con oggetto “Valorizzazioni storico artistiche in Trento”;

sentito l'intervento del Consigliere circoscrizionale Geat Claudio, che da' lettura del sopra 
citato documento e lo illustra all'Assemblea;

considerati gli interventi di alcune Consigliere e alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentito infine l'intervento del Presidente della Circoscrizione il quale, dopo confronto con i 
presenti, pone in votazione il documento così come presentato;

sentite le dichiarazioni di voto delle Consigliere e dei Consiglieri circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 26.09.2023 n. 91;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 19.12.2023 n. 112, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  2024-2026  e  successive 
variazioni;
- la deliberazione del Consiglio comunale 21.12.2023 n. 138, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il Bilancio di previsione finanziario 2024-2026 e successive variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e modificato con deliberazione consiliare 31.01.2023 n. 14;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera b) del Regolamento del decentramento, il sotto 
riportato documento, indirizzato al Sindaco e alla Giunta comunale avente oggetto “Valorizzazioni 
storico artistiche in Trento”, così come presentato:

“Premesso che,

• il  21  aprile  2021  la  stampa  locale  titolava:  "Torre  Verde  a  Trento,  un  gioiello  finora  
dimenticato". “La torre dimenticata dai circuiti  storico-turistici di Trento. Seppur in buono  
stato di conservazione, e testimonianza della storia di Trento sin dal 1197, non è mai stata  
considerata attrattiva, finendo per essere di fatto emarginata. A rispolverarla è il Comitato  
San Martino Buonconsiglio che ha deciso di renderla protagonista di quel nuovo percorso  
turistico culturale che interesserà il rione, una volta ultimati i lavori di riqualificazione di via  
San Martino";

• la proposta che era stata avanzata dal Comitato riguardava la valorizzazione degli affreschi  
esistenti lungo la via San Martino, unitamente al percorso lungo via della Pontara verso il  
lato nord del Castello del Buonconsiglio, con una vista bellissima, dall'alto, del rione e di  
quella parte della città fino a giungere a piazza della Mostra;

• la proposta di valorizzazione della Torre, appoggiata anche da questa Circoscrizione dei  
propri documenti, è rimasta fino ad oggi lettera morta;

• sono stati recentemente terminati i lavori di riqualificazione delle mura medioevali in piazza  
Fiera, lato sud e tra breve interesserà anche la sistemazione del lato nord delle stesse  
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mura. Un intervento certamente importante per la nostra città, al fine di conservare l'unico  
tratto  importante  delle  antiche mura e  con una valenza storico  turistica  indubbiamente  
significativa;

• esiste però un secondo tratto di mura, sito in via degli Orti, p.ed. 1063/3 di proprietà del  
Comune di Trento, proprio di fronte ad un noto ristorante, che si presenta in uno stato di  
totale abbandono, con vegetazione cresciuta tra i sassi e le malte; il muro è praticamente  
senza protezione nella parte alta, per cui l'acqua meteorica si infiltra si accumula all'interno  
del muro stesso e defluisce quindi lentamente con grave danno delle proprietà confinanti.  
Le pareti interne dei locali confinanti con il muro presentano evidenti segni di umidità con  
scrostature e muffe e sembra inoltre di poter notare un apparente rigonfiamento del muro  
medioevale verso via degli Orti;

• ad una segnalazione in questo senso, inviata dal proprietario confinante con le mura in via  
degli Orti all'Assessore ai lavori pubblici del Comune di Trento, è stato risposto che non è  
purtroppo possibile ora immaginare di poter poter estendere il progetto della sistemazione  
delle mura medievali in piazza Fiera, finanziato dal Ministero dei Beni Culturali, ad ulteriori  
tratti di mura;

• questa  Circoscrizione,  con  un  documento  risalente  alcuni  anni  or  sono,  chiese  di  
valorizzare la porta di accesso alla chiesa di Santa Maria Maggiore, lato sud, attraverso la  
quale nel corso del Concilio di Trento, i Padri accedevano all'interno dell'edificio;

• tale porta, riccamente decorata con un portale assolutamente importante, è semi nascosta  
alla  vista del  visitatore dalla  presenza di  posti  auto davanti  alla  stessa.  Per  un ridotto  
periodo venne posta una fioriera che consentiva di ammirare il portale, ma oggi un posto  
auto è posizionato esattamente davanti alla porta, che riveste un sicuro interesse storico  
artistico;

tutto ciò premesso,

il Consiglio Circoscrizionale propone al Sindaco e alla Giunta Comunale di

1. recuperare  Torre  Verde  con  un  intervento  di  pulizia  dell'interno  dal  copioso  guano  di  
colombo ivi depositato, rendendo visitabile questo importante monumento storico che è, tra  
l'altro, l'emblema di questa Circoscrizione, al fine di inserire la possibilità di visita della torre  
all'interno dei percorsi turistici;

2. procedere  urgentemente  alla  progettazione  del  restauro  del  tratto  di  mura  medievali  
esistente in via degli  orti,  inoltrando la domanda di  finanziamento al  ministero dei beni  
culturali o alla provincia di Trento, secondo le rispettive competenze;

3. eliminare il  posto auto esistente davanti  alla porta sud di  accesso alla chiesa di  Santa  
Maria Maggiore,  con la  posa di  una fioriera che stabilmente consenta di  poter  godere  
liberamente della vista della porta medesima”.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to BALDO f.to Geat

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "VALORIZZAZIONI  STORICO 
ARTISTICHE IN TRENTO".

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 13
Favorevoli: n. 13 (Attolini, Baggio, Boschetti, Condini, Covi, Geat, Loss, Manara, Mason, Valentini, 
Valzolgher, Vigorito, Zanella)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 26.02.2024 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "VALORIZZAZIONI  STORICO 
ARTISTICHE IN TRENTO".

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 26.02.2024 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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